

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 11/2017(3)(Ε)

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «SIGMA TV» (εφεξής ο Οργανισμός)

Ημερομηνία Απόφασης: 29 Νοεμβρίου, 2017

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, Σέργιου Ποΐζη, Ισίδωρου Κολώτα και Μαρίας Κούσιου, Μελών.

Ο κ. Τάσος Κυρμίτσης και η κ. Αγγελική Λαζάρου, Μέλη, ειδοποιήθηκαν κανονικά για τη συνεδρία, αλλά δεν παρευρέθηκαν για προσωπικούς λόγους.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από μέρους του Οργανισμού πιθανές παραβάσεις του **άρθρου 30Ε(α)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016.

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει τα εξής:

30Ε–Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων διασφαλίζουν ότι οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις που μεταδίδουν συμμορφώνονται προς τις προϋποθέσεις και / ή τους περιορισμούς που αναφέρονται πιο κάτω:

(α) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται εύκολα ως τέτοιες. Απαγορεύονται οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις.

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας **26.10.2017** έθεσε ενώπιον του Οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιοδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε

υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.

Σε περίπτωση, που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για σκοπούς μετριασμού της κύρωσης.

Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν υπόψη του Οργανισμού εκτίθεται πιο κάτω στο υποστοιχεία 1–2:

1. Στις **10/11/2016**, μεταξύ των ωρών **13:50-15:30**, ο οργανισμός μετέδωσε το απογευματινό πρόγραμμα «Love and Style» στο πλαίσιο του οποίου έγινε **συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση** της δίαιτας Cambridge, κατά παράβαση του **άρθρου 30Ε(α)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016.

Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του απογευματινού προγράμματος «Love and Style» μεταδόθηκε συζήτηση της παρουσιάστριας, Γιώτας Κουφαλίδου, και του πάνελ για τη δίαιτα Cambridge και προβλήθηκαν σχετικά βίντεο. Στο πλαίσιο της συζήτησης λέχθηκαν τα πιο κάτω:

Παρουσιάστρια (Γ.Κ.): *Και έχουμε κάτι πολύ ωραίο να παρουσιάσουμε σήμερα. [...]*

Πανερίστας 1 (Π.1): *Ναι είναι σε δύο μέρη. Θα δούμε το πρώτο βίντεο από τις κοπέλες οι οποίες μπήκαν στη διαδικασία που τον περασμένο Μάιο πριν από 6 μήνες να χάσουν κάποια κιλά που ήθελαν να διώξουν από πάνω τους*

Γ.Κ.: *Με τη δίαιτα Cambridge βέβαια.*

Π.1: *Με τη δίαιτα Cambridge, ναι. Το πρόγραμμα ξεκίνησε μέσα από το απογευματινό πέρσι, το “Ζήσε το”, που μαζί με την παραγωγή της εκπομπής και τους υπεύθυνους της Cambridge διάλεξαν μέσα από πολλές δεκάδες συμμετοχές, είχε πάρα πολλές συμμετοχές*

πέρσι, τις τέσσερις κοπέλες οι οποίες θα έμπαιναν στη διαδικασία για να χάσουν τα κιλά τους. Έξι μήνες μετά, ήρθαν πριν από λίγες μέρες οι κοπέλες και τις είδαμε.

Πανελίστας 2 (Π.2): Απίστευτο...

Π.1: Τις συνάντησε και η Έλενα και τους μίλησε...

Γ.Κ.: Αυτό μου λέγατε και στο γραφείο. Εγώ είδα τα αποτελέσματα, τα αποτελέσματα είναι θεαματικά!

Π.1: Η αλήθεια είναι ότι εγώ τις κοπέλες τις παρακολουθώ από το facebook δεν μπορούσα να καταλάβω όλους αυτούς τους μήνες, γιατί τις είδα τελευταία φορά τέλος Ιουνίου, δηλαδή δύο μήνες είδα τη διαφορά, που ήταν εμφανής και από το πρώτο διάστημα. Μετά μεσολάβησαν τέσσερις μήνες, που καταλαβαίνεις, όταν τις είδα και εγώ προχτές, έπαθα ένα ψιλοσόκ, γιατί οι κοπέλες μας είναι κούκλες. Έχουν χάσει τα κιλά τους, νιώθουν αυτοπεποίθηση, νιώθουν πάρα πολύ χαρούμενες γιατί ήθελαν να πετύχουν το στόχο τους.

Γ.Κ.: Και φαντάζομαι και ανέβηκε και πάρα πολύ η ψυχολογία πάνω απ' όλα.

Π.1: Εννοείται!

Π.2: Ήταν πάνω από 130 κιλά...

Π.3: Η αυτοπεποίθηση τους έχει...

Π.1: Και να πούμε ότι και η κάθε μια κοπέλα έχει το σύμβουλό της, που ήταν συνεχώς στο πλευρό των κοριτσιών. Ο κάθε σύμβουλος εμπύχωνε τις κοπέλες, γιατί θέλεις και ανθρώπους να είναι δίπλα σου, να σε βοηθούν και να σου δίνουν δύναμη να συνεχίσεις.

Γ.Κ.: Μα δεν μπορείς να το κάνεις και εντελώς από μόνος σου αυτό το πράγμα, γύρω σου, χρειάζεσαι τους ειδικούς, τους ανάλογους ανθρώπους γύρω σου, τους σύμβουλους και τη στήριξή τους.

Π.2: Που την είχαν...

Γ.Κ.: Και χαιρόμαστε πάρα πολύ που παρουσιάζουμε εμείς αυτή την πολύ ωραία έτσι...

Π.1: Ε βέβαια!

Γ.Κ.: Πάμε να το δούμε; Πάμε!

Στο σημείο αυτό προβάλλεται βίντεο, στο οποίο ο εκφωνητής αναφέρει τα ακόλουθα «το πρόγραμμα αδυνατίσματος Cambridge σε συνεργασία με το Sigma έδωσε την ευκαιρία σε τέσσερις γυναίκες να ζήσουν το όνειρο και να χάσουν τα κιλά τους σε ένα πρόγραμμα που διήρκεσε έξι ολόκληρους μήνες. Η Ελένη, η Πάμελα, η Βίκυ και η Κωνσταντίνα επιλέχτηκαν από την παραγωγή της εκπομπής «Ζήσε το» αλλά και από την καταρτισμένη ομάδα ειδικών της Cambridge, τον περασμένο Μάιο σε μια πρόκληση που θα τους άλλαζε τη ζωή. Και τα κατάφεραν! Η Ελένη Γεωργίου ήταν αθλήτρια από μικρή και σε ένα

γυμναστήριο γνώρισε το σύζυγό της. Σύντομα παντρεύτηκαν και μαζί απέκτησαν δύο παιδιά. Στην πορεία μια ιατρική εξέταση έμελλε να της αλλάξει τη ζωή. Πόρισμα; Καρκίνος του θυρεοειδούς. Εκεί άρχισε ο Γολγοθάς βγάζοντας την ίδια μετά από καιρό νικήτρια. Αλλά ένα άλλο ατύχημα την καθήλωσε στο κρεβάτι για ένα χρόνο. Κατάθλιψη, πόνος και πολλά γιατί οδηγούν την Ελένη να ξεσπά στο φαγητό και να βάζει βάρος. Μέχρι που αποφάσισε να αλλάξει τη ζωή της».

Στο σημείο αυτό και στο πλαίσιο του βίντεο προβάλλεται η μαρτυρία της νεαρής γυναίκας, η οποία έκανε τη συγκεκριμένη δίαιτα. Η νεαρή γυναίκα αναφέρει τα ακόλουθα: «*Ε πώς να το πω; Ξαναγεννήθηκα; Αναστήθηκα; Νιώθω υπέροχα! Κατ' αρχήν έχεις πιο πολλή ενέργεια, αρχίζεις να ζεις φυσιολογική ζωή, μπορώ να κάνω τις δουλειές μου πιο εύκολα σπίτι πλέον, τριγυρίζω με τα παιδιά μου, περπατώ αρκετά, ενώ πριν δεν ήθελα να περπατώ, κουραζόμουν πολύ εύκολα. Άλλαξαν πάρα πολλά πράγματα, και στην οικογένειά μου. Όταν σε βλέπουν πλέον να είσαι δυνατός και να αντιμετωπίζεις μια κατάσταση και να έχει αποτέλεσμα, χαίρονται και οι άλλοι μαζί σου, όσοι σε αγαπούν, χαίρονται μαζί σου. Έχω χάσει 46 κιλά μέσα σε αυτούς τους μήνες, από το Μάη που αρχίσαμε. Είναι πολλοί που θα ήθελα να ευχαριστήσω. Πρώτα απ' όλα το SIGMA που μας έδωσε την ευκαιρία και επιλέχθηκα στις κοπέλες που αρχίσαμε αυτό το πρόγραμμα. Στα Cambridge, τη μεγαλύτερη ευχαριστία που στάθηκαν δίπλα μου και σε μένα και στις άλλες κοπέλες και που μπορέσαμε να φτάσουμε μέχρι εδώ και θα σταθούν ακόμα μέχρι το τέλος, τη σύμβουλό μου στη Λεμεσό, την κυρία Μαρίνα Βοσκού, είναι κάθε στιγμή όποτε την ζητήσω είναι δίπλα μου, την κυρία Helen που είναι η ιδιοκτήτρια των Cambridge. Ένας πολύ καλός άνθρωπος, επειδή τους γνωρίσαμε όλους, η κυρία Αίζα, η διευθύντρια και αυτή τη γνωρίσαμε είχαμε επικοινωνία, και έχουμε και θα έχουμε επικοινωνία. Είμαι και πολύ χαρούμενη, γιατί γνώρισα και πάρα πολύ καλούς ανθρώπους μέσα σε αυτή τη διαδρομή.»*

Ο εκφωνητής συνεχίζοντας το σχετικό ρεπορτάζ σημειώνει τα εξής: «*η Πάμελα είναι μια νέα γυναίκα που ονειρευόταν από μικρή την ημέρα του γάμου της. Δυστυχώς τα παραπάνω κιλά που είχε την ενοχλούσαν στην εικόνα της και ήθελε να τα χάσει για να ζήσει την ημέρα εκείνη έτσι όπως την είχε φανταστεί και να είναι υπέροχη μέσα στο νυμφικό της.»*

Ακολούθησε η μαρτυρία της δεύτερης νεαρής γυναίκας που έκανε τη δίαιτα και η οποία ανέφερε τα πιο κάτω: «*έχω λάβει την απόφαση να πάρω μέρος σε αυτό το project, λόγω του ότι θα παντρευόμουν και ήταν μια ευκαιρία για μένα. Έχω αρχίσει τη δίαιτα τον Μάιο*

και μέχρι τον Αύγουστο έχω χάσει 25 κιλά με τη βοήθεια της Cambridge φυσικά. Ήταν εύκολη διαδικασία. Κάποια άτομα που με έχουν δει στο γάμο μου, έχουν μείνει έκπληκτοι με τα αποτελέσματα. Οι δικοί μου με εμπόζωναν, για να μπορώ να φέρω τα αποτελέσματα εις πέρας. Είχα άτομα δίπλα μου που με στήριζαν, ήμουν σταθερή και ιδιαίτερα η σύμβουλός μου ήταν πάντα δίπλα μου. Να τολμήσουν να κάμουν τη δίαιτα της Cambridge και να μην ανησυχούν ότι θα πάρουν πίσω τα κιλά τους. Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα την εταιρεία Cambridge, που ήταν δίπλα μας σε όλη αυτή τη διαδικασία, τη σύμβουλό μου την κυρία Κούλα Παύλου που στάθηκε δίπλα μου σε κάθε στιγμή γιατί εκτός από ζύγισμα με μετρούσε κάθε φορά έτσι έχανα αρκετούς πόντους.»

Κατά τη διάρκεια του σχετικού βίντεο και της προβολής των μαρτυριών προβλήθηκαν πλάνα από τις γυναίκες που έχασαν τα κιλά τους και φωτογραφίες τους από το πώς ήταν πριν και πώς είναι τώρα μετά τη δίαιτα.

Η παρουσιάστρια ανέφερε μετά το τέλος της μετάδοσης του προαναφερθέντος βίντεο «λοιπόν, πραγματικά εντυπωσιακά τα αποτελέσματα. Συγχαρητήρια σε όλες τις κοπέλες και αύριο θα έχουμε και δεύτερο μέρος από τη δίαιτα Cambridge».

Καθ' όλη τη διάρκεια που μεταδίδονται τα πιο κάτω υπήρχε υπότιτλος στην οθόνη που έγραφε «Ύστερα από 6 μήνες σας παρουσιάζουμε τα αποτελέσματα του προγράμματος δίαιτας Cambridge»

Η προαναφερθείσα συζήτηση και προβολή του σχετικού βίντεο με τις μαρτυρίες των δύο γυναικών που έκαναν τη δίαιτα Cambridge είχε συνολική διάρκεια περί τα 10λεπτά.

2. Στις 11/11/2016, μεταξύ των ωρών 13:50-15:30, ο οργανισμός μετέδωσε το απογευματινό πρόγραμμα «Love and Style» στο πλαίσιο του οποίου έγινε **συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση** της δίαιτας Cambridge, κατά παράβαση του **άρθρου 30Ε(α)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016.

Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του απογευματινού προγράμματος «Love and Style» μεταδόθηκε συζήτηση της παρουσιάστριας, Γιώτας Κουφαλίδου, και του πάνελ για τη δίαιτα Cambridge και προβλήθηκαν σχετικά βίντεο. Στο πλαίσιο της συζήτησης λέχθηκαν τα πιο κάτω:

Παρουσιάστρια (Γ.Κ.): *Α! πάμε στο πολύ ωραίο.*

Πανελίστας 1 (Π.1): *Χθες παρουσιάσαμε στην εκπομπή δυο από τις τέσσερις κοπέλες, οι οποίες έλαβαν μέρος στο πρόγραμμα αδυνατίσματος που μαζί με την Cambridge εδώ στο SIGMA και στην εκπομπή “Ζήσε το”. Είδαμε τις δύο κοπέλες χτες και τα αποτελέσματα και πώς νιώθουν πλέον με τις δηλώσεις που είχαν κάνει και στην Έλενα. Σήμερα θα δούμε τις άλλες δύο κοπέλες Γιώτα μου. Είναι η Κωνσταντίνα και η Βίκυ. Επίσης, και στις δύο αυτές περιπτώσεις το πρόγραμμα αδυνατίσματος έδωσε τεράστια αποτελέσματα, τα αποτελέσματα είναι θεαματικά*

Γ.Κ.: *Θεαματικά!*

Π.1: *Θεαματικά, τα βλέπεις. Έχουν χάσει η Κωνσταντίνα γύρω στα 45 κιλά και η Βίκυ 24-25 και είναι πολύ χαρούμενες, γιατί ουσιαστικά ξεκινούν μια καινούρια ζωή. Έφυγαν τα περιττά κιλά, έφυγαν από πάνω τους και νομίζω είναι σημαντικό το πώς νιώθουν πλέον μετά από αυτό το πρόγραμμα, που τους έδωσε την ευκαιρία το SIGMA να είναι...*

Γ.Κ.: *Και Κωνσταντίνε μου το πιο σημαντικό είναι και τα μηνύματα που στέλνουν προς τα έξω, γιατί είναι πολύς κόσμος που μας παρακολουθεί τώρα και θα ήθελε έτσι να αλλάξει την εμφάνισή του και να νιώσει καλύτερα. Όχι μόνο, παιδιά, εμφανισιακά και από θέμα υγείας και ψυχολογίας είναι πολύ σημαντικό.*

Π.1: *Βέβαια.*

Γ.Κ.: *Όταν νιώθεις καλά μέσα σου νιώθεις καλά και έξω έτσι;*

Π.1: *Στην περίπτωση της Βίκυς, θα την ακούσουμε, είχε υπέρταση και τη βοήθησε πάρα πολύ. Και ο γιατρός της ήταν δίπλα της σε όλο αυτό το πρόγραμμα και της είπε να συνέχισε και όλα καλά θα πάνε.*

Γ.Κ.: *Και αυτό είναι που είπες είναι πολύ σημαντικό, να έχουμε τους συμβούλους, τους ειδικούς δίπλα μας όταν ακολουθούμε τέτοιες δίαιτες. Πάμε να δούμε όμως και επιστρέφουμε.*

Στο σημείο αυτό προβάλλεται βίντεο, στο οποίο ο εκφωνητής αναφέρει τα ακόλουθα «στην προσπάθεια για απώλεια βάρους και απόκτηση αυτοπεποίθησης και υγείας μπόρεσαν και η Κωνσταντίνα με τη Βίκυ. Η Κωνσταντίνα στα 28 της είναι μια ευτυχισμένη μητέρα ενός αγοριού 4 ετών. Είχε όνειρα από μικρή να δημιουργήσει μια όμορφη οικογένεια, αλλά ο σύντροφός της έφυγε αφήνοντάς την μόνη, πριν ακόμη φέρει στον κόσμο το παιδί τους. Μεγαλώνει μόνη της το μοναχογιό της αποδεικνύοντας το μεγαλείο της ψυχής της, αλλά υπήρχαν στιγμές που λύγιζε. Ένιωθε πως δεν θα τα καταφέρει, με αποτέλεσμα να βάζει συνεχώς κιλά, μέχρι που πήρε τη ζωή στα χέρια της.»

Στο σημείο αυτό και στο πλαίσιο του βίντεο προβάλλεται η μαρτυρία της νεαρής γυναίκας, η οποία έκανε τη συγκεκριμένη δίαιτα. Η νεαρή γυναίκα αναφέρει τα ακόλουθα: «αυτό που με έκανε να διαλέξω την Cambridge, είναι ότι περιέχουν όλες τις βιταμίνες που πρέπει να πάρει ένας άνθρωπος και με βοήθησε πάρα πολύ, επειδή είχα πάρα πολύ βάρος και έφτασα σε σημείο που δεν ήξερα τι να κάνω. Έτσι πήρα τη μεγάλη απόφαση να ασχοληθώ με το Cambridge και βρήκα πολλά αποτελέσματα και γρήγορα αποτελέσματα. Έχασα 45 κιλά σε 6 μήνες. Άλλαξε πάρα πολύ η ζωή μου, έγινε πολύ διαφορετική. Με την απώλεια του βάρους μπορώ πιο εύκολα να κάνω διάφορα πράγματα που δεν μπορούσα πριν, όπως να παίζω με το γιο μου, να πάω για ψώνια. Πριν δεν έβρισκα σε καταστήματα, έπρεπε να πάω σε καταστήματα που έχουν μεγάλα size. Δεν το σκέφτηκα ποτέ να τα παρατήσω, γιατί πήρα αυτή την απόφαση που θα άλλαζε η ζωή μου και το ήθελα πολύ. Κατ' αρχήν τη σύμβουλό μου, την κ. Άννα Σπανού, ήταν δίπλα μου σε όλη την πορεία και την ευχαριστώ πολύ, σε ό, τι χρειαζόμουν πάντα δίπλα η οικογένειά μου, η Cambridge γενικά.»

Ο εκφωνητής συνεχίζοντας το σχετικό ρεπορτάζ σημειώνει τα εξής: «η Βίκυ Περικλέους είναι μια ευτυχισμένη σύζυγος και μητέρα ενός κοριτσιού. Δυστυχώς, τα προβλήματα υγείας που είχε, όπως η υπέρταση την εμπόδιζαν να έχει μια άνετη και φυσιολογική ζωή με αποτέλεσμα να βάζει βάρος. Υπήρχαν στιγμές που λύγισε, ήθελε να αλλάξει τη ζωή της και μέσα από το πρόγραμμα αδυνατίσματος της Cambridge πλέον είναι ευτυχισμένη».

Ακολούθησε ακόμη μια μαρτυρία νεαρής γυναίκας που έκανε τη δίαιτα και η οποία ανέφερε τα πιο κάτω: «ήθελα να αλλάξω τον εαυτό μου γενικά. Ήθελα να νιώσω όπως ένιωθα πριν βάλω τόσα πολλά κιλά και είχα ακούσει τόσα πολλά καλά πράγματα που ήθελα να το δοκιμάσω. Ο γιατρός, ο οποίος με παρακολουθούσε για την υπέρταση, ο καρδιολόγος μου βασικά, πολύ συχνά μου έλεγε ότι πρέπει να χάσω βάρος και δεν το έπαιρνα τόσο στα σοβαρά. Η αλήθεια ήταν ότι προσβαλλόμουν, αντί να ακούσω αυτά που μου έλεγε. Όταν ήθελα να αρχίσω τη Cambridge με τη δική του συγκατάθεση και ο ίδιος με παρότρυνε εννοείται, μου είπε ότι όταν θα χάσω τα κιλά θα δω διαφορά και στην υπέρταση και αυτό έγινε. Εκτός από την εξωτερική εμφάνιση εγώ ήθελα περισσότερο να χάσω τα κιλά μου λόγω των προβλημάτων υγείας που είχα. Και νομίζω πως τώρα νιώθω υπέροχα! Η διαφορά που έχω δει είναι έντονη σε πολλούς τομείς. Βασικά νιώθω περισσότερη ενέργεια, κάνω περισσότερες δραστηριότητες, δραστηριότητες που είχα ξεχάσει ότι τις έκανα πριν 10 χρόνια 15. Δοκίμασα πάρα πολλές φορές να χάσω κιλά και

πάντοτε σταματούσα στη μέση και μετά τα ξανάβαζα. Και όταν είχα άρχισα την Cambridge δεν πίστευαν ότι θα την ολοκληρώσω και ότι θα φτάσω στο τελικό αποτέλεσμα και στον τελικό μου στόχο. Πάνω απ' όλα τη Cambridge που μας έδωσε αυτή την ευκαιρία να λάβουμε μέρος σε αυτό το διαγωνισμό. Για μένα προσωπικά ήταν η ευκαιρία της ζωής μου, γιατί δεν νομίζω να τα κατάφερνα μόνη μου ποτέ. Θέλω να ευχαριστήσω τη σύμβουλό μου Χριστίνα Παύλου, η οποία είναι δίπλα μου εξαρχής και μέχρι τώρα που συνεχίζουμε, έχουμε γίνει φίλες, με βοηθά σε ό, τι της ζητήσω και θέλω να την ευχαριστήσω.»

Κατά τη διάρκεια του σχετικού βίντεο και της προβολής των μαρτυριών προβλήθηκαν πλάνα από τις γυναίκες που έχασαν τα κιλά τους και φωτογραφίες τους από το πώς ήταν πριν και πώς είναι τώρα μετά τη δίαιτα.

Καθ' όλη τη διάρκεια που μεταδίδονται τα πιο κάτω υπήρχε υπότιτλος στην οθόνη που έγραφε «Cambridge 70004505

Μετά από 6 μήνες σας παρουσιάζουμε τα αποτελέσματα του προγράμματος δίαιτας Cambridge».

Η προαναφερθείσα συζήτηση και προβολή του σχετικού βίντεο με τις μαρτυρίες των δύο γυναικών που έκαναν τη δίαιτα Cambridge είχε συνολική διάρκεια περί τα 8 λεπτά.

Ο Οργανισμός δεν έχει υποβάλει οποιοσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή θέσεις του σχετικά με την εν λόγω υπόθεση και ούτε εξέφρασε την επιθυμία να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο της συγκεκριμένης υπόθεσης.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω προγράμματος, κρίνουμε ότι:

Κατά τη διάρκεια του απογευματινού προγράμματος «**Love and Style**» όπως μεταδόθηκε στις **10/11/2016** και στις **11/11/2016** μεταδόθηκε συζήτηση και σχετικά βίντεο στα οποία γινόταν εκτενής αναφορά (10 και 8 λεπτά στις 10.11.2016 και 11.11.2016, αντίστοιχα) και παρουσίαση της δίαιτας Cambridge που συνιστούσε συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση.

Η Αρχή έχει επανειλημμένα υποδείξει ότι ο συγκαλυμμένος τρόπος διαφήμισης συνιστά σοβαρή παράβαση της Νομοθεσίας, καθώς επενεργεί στον τηλεθεατή ή ακροατή κατά τρόπο αθέμιτο, αφού τον καθιστά δέκτη μηνυμάτων διαφημιστικού περιεχομένου σε ώρα

που ο ίδιος είναι ανυποψίαστος και απροετοίμαστος για να καταβάλει συνειδητή άμυνα, πόσο δε μάλλον όταν άμεσα ή έμμεσα μηνύματα διαφήμισης προέρχονται από τον ίδιο τον παρουσιαστή του προγράμματος.

Επιπλέον, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου τονίζει ότι η προβολή συγκαλυμμένων οπτικοακουστικών εμπορικών ανακοινώσεων συνιστά παράβαση της νομοθεσίας, καθότι αφενός μεν δημιουργείται αθέμιτος ανταγωνισμός και αφετέρου, επηρεάζεται το περιεχόμενο και θίγεται η αρτιότητα των προγραμμάτων.

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις του **άρθρου 30Ε(α)** (υποστοιχεία 1-2) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016.

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του **άρθρου 3(2)(ζ)**, έχει δώσει στον Οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στον Οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή καλεί τον Οργανισμό, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) μέρες από τη λήψη της παρούσας. Σε περίπτωση που δε ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων.

(Ρόνα Πετρή Κασάπη)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 11/2017(3)(Ε))

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «SIGMA TV» (εφεξής ο Οργανισμός)**

Ημερομηνία Απόφασης: 24 Ιανουαρίου 2018

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, Ισίδωρου Κολώτα, Σέργιου Ποΐζη και Μαρίας Κούσιου, Μελών.

Η κ. Αγγελική Λαζάρου, Μέλος, ειδοποιήθηκε κανονικά για τη συνεδρία, αλλά δεν παρευρέθηκε για προσωπικούς λόγους.

Ο κ. Τάσος Κυρμίτσης, Μέλος, αν και παρευρέθηκε κανονικά στη συνεδρία, αποχώρησε κατά την εξέταση της εν λόγω υπόθεσης, με βάση τις αρχές που αποφασίστηκαν στην απόφαση της Ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική Έφεση αρ. 140/2009.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στις **29 Νοεμβρίου 2017** η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα υπόθεση υπάρχουν παραβάσεις του **άρθρου 30Ε(α)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016.

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει:

30Ε–Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων διασφαλίζουν ότι οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις που μεταδίδουν συμμορφώνονται προς τις προϋποθέσεις και / ή τους περιορισμούς που αναφέρονται πιο κάτω:

(α) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται εύκολα ως τέτοιες. Απαγορεύονται οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις.

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του **άρθρου 3(2)(ζ)**, είχε δώσει στον Οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλομένων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον Οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή με επιστολή της ημερομηνίας **22.12.2017** κάλεσε τον Οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) ημέρες από τη λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στη διαδικασία επιβολής κυρώσεων.

Ο Οργανισμός δεν έχει υποβάλει οποιοσδήποτε γραπτές εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις του αναφορικά με την εν λόγω υπόθεση.

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου έχει επανειλημμένα υποδείξει ότι τα συγκαλυμμένα διαφημιστικά μηνύματα συνιστούν ιδιαίτερα σοβαρές παραβάσεις της Νομοθεσίας καθώς η συγκαλυμμένη διαφήμιση επενεργεί στον τηλεθεατή ή ακροατή κατά τρόπο αθέμιτο, αφού τον καθιστά δέκτη μηνυμάτων διαφημιστικού περιεχομένου σε ώρα που ο ίδιος είναι ανυποψίαστος και απροετοίμαστος για να καταβάλει συνειδητή άμυνα.

Γενικότερα, σε σχέση με τις υπό αναφορά παραβάσεις, η Αρχή αναφέρει ότι η μετάδοση συγκαλυμμένων οπτικοακουστικών εμπορικών ανακοινώσεων συνιστά αθέμιτη εμπορική πρακτική που επηρεάζει τον υγιή ανταγωνισμό και θίγει την αρτιότητα των προγραμμάτων αλλά και τη δημοσιογραφική ή/και τη δημιουργική ανεξαρτησία των δημοσιογράφων ή/και των άλλων δημιουργών. Η Αρχή έχει επανειλημμένα επισύρει την προσοχή των ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών στη σοβαρότητα του θέματος της εκμετάλλευσης του τηλεοπτικού χρόνου για την προβολή συγκεκριμένων προϊόντων ή/και υπηρεσιών, υπό το πρόσχημα της ενημέρωσης των τηλεθεατών / ακροατών, οι οποίοι γίνονται δέκτες μηνυμάτων διαφημιστικού χαρακτήρα σε ανυποψίαστο χρόνο.

Λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη της όλα τα ενωπίον της στοιχεία, τη σοβαρότητα των παραβάσεων καθώς και τη συμπεριφορά του Οργανισμού ως προς τη διάπραξη

παρόμοιας φύσεως παραβάσεων, η Αρχή αποφασίζει όπως επιβάλλει στον Οργανισμό κυρώσεις ως ακολούθως:

Για την παράβαση που έγινε στις 10/11/2016 κύρωση ως εξής:

- Για την παράβαση του άρθρου **30E(α)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016 (υποστοιχείο 1) η Αρχή επιβάλλει το διοικητικό πρόστιμο των **€2000**.

Για την παράβαση που έγινε στις 11/11/2016 κύρωση ως εξής:

- Για την παράβαση του άρθρου **30E(α)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016 (υποστοιχείο 1) η Αρχή επιβάλλει το διοικητικό πρόστιμο των **€2000**.

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το διοικητικό πρόστιμο των **€4000** που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) μέρες από την κοινοποίηση σ' αυτόν της παρούσας απόφασης.

Η Αρχή εφιστά εκ νέου την προσοχή του Οργανισμού σε πιθανές παρόμοιες, μελλοντικές παραβάσεις εκ μέρους του.

(Ρόνα Πετρή Κασάπη)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου